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1. Methodisches Vorgehen 
Die Grundgesamtheit der vorliegenden Untersuchung bildet die Linzer 

Hauptwohnsitzbevölkerung ab 15 Jahren. Die Erhebungsmethode und die damit 

verbundenen unterschiedlichen Rücklaufquoten nach soziodemographischen 

Merkmalen (Geschlecht, Bildung und Alter) führen dazu, dass die Zusammensetzung 

des Samples von der tatsächlichen Grundgesamtheit etwas abweicht. Um diesen 

Bias zu korrigieren, wurden die Auswertungen für die Gesamtpopulation nach den 

Merkmalen Alter, Geschlecht und Bildungsgrad gewichtet – d.h. an die tatsächliche 

Verteilung dieser Merkmale in der Linzer Wohnbevölkerung angeglichen.  

Die Methode der Online-Befragung hat diverse Vor- und Nachteile. So ist zu 

berücksichtigen, dass die Teilnahme an einer Online-Befragung auch vom Interesse 

am jeweiligen Thema sowie Zugang(-sbarrieren) zum Internet usw. abhängt. Dies 

kann wiederum zu einer Verzerrung der Ergebnisse führen. Nichtsdestotrotz ist 

gerade eine Online-Befragung für ein sensibles Thema wie Gesundheit sehr gut 

geeignet. Da die Methode eine sehr große Stichprobe ermöglicht, können z.B. auch 

seltenere Krankheiten und Beschwerden erfasst werden. 

Erhebungszeitraum: 01. – 31. August 2018 

Erhebungsmethode: Online-Befragung 

Zugang: Postalische Aussendung des Links zur Umfrage an jeden Haushalt in Linz, 

der Werbung zulässt; Jeweils jene Person im Haushalt, die als nächstes Geburtstag 

hat, sollte an der Umfrage teilnehmen.  

Beteiligung: 2.024 vollständig ausgefüllte Fragebögen (mit unvollständig 

ausgefüllten 2.487; für die Auswertung wurden jedoch nur vollständig ausgefüllte 

Fragebögen herangezogen) 

Rücklaufkontrolle: Frauen überrepräsentiert (58%); niedrig Gebildete 

unterrepräsentiert, hoch Gebildete überrepräsentiert; ältere Personen (70+) etwas 

unterrepräsentiert. 

Gewichtung: Durch Gewichtung der Befragten nach Alter, Geschlecht und Bildung 

sind die Daten nun repräsentativ für die Linzer Wohnbevölkerung. Die hierfür 

herangezogenen Strukturdaten der „Abgestimmten Erwerbsstatistik 2015“ (Statistik 

Austria) wurden dankenswerter Weise von der Stadtforschung Linz zur Verfügung 

gestellt.  
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2. Ergebnisse 
2.1 Subjektiver Gesundheitszustand 

Insgesamt beurteilen 72 Prozent der Linzer Bevölkerung ihren Gesundheitszustand 

im Allgemeinen als „sehr gut“ oder „gut“. Knapp ein Viertel (23%) der Befragten 

schätzt den eigenen Gesundheitszustand als „mittelmäßig“ ein. 4 Prozent 

beurteilen ihren Gesundheitszustand als „schlecht“, 1 Prozent gar als „sehr 

schlecht“ (Chart 1). In einer im Jahr 2012 durchgeführten und vergleichbaren 

Untersuchung lag der Anteil der LinzerInnen, die ihren Gesundheitszustand als 

„sehr gut“ oder „gut“ bezeichneten, ebenfalls bei 72 Prozent. 

Eine wesentliche Einflussgröße auf die Beurteilung des subjektiven 

Gesundheitszustandes ist erwartungsgemäß das Alter: Jüngere fühlen sich deutlich 

gesünder als Ältere. Während knapp 30 Prozent der 15- bis 19-Jährigen ihren 

Gesundheitszustand als „sehr gut“ beschreiben, liegt dieser Wert bei den 50- bis 

59-Jährigen nur noch bei 14 Prozent. LinzerInnen ab einem Lebensalter von 70 

Jahren beurteilen nur noch zu 6 Prozent ihren Gesundheitszustand als „sehr gut“ 

(Chart 1). 

Der subjektive Gesundheitszustand hängt stark mit dem sozioökonomischen Status 

(der sich unter anderem aus formaler Bildung und Einkommen zusammensetzt) der 

Befragten zusammen. AkademikerInnen haben mit Abstand den besten 

Gesundheitszustand: 84 Prozent beschreiben diesen als „sehr gut“ oder „gut“. 

Personen mit Matura schätzen ihren Gesundheitszustand zu 79 Prozent, 

AbsolventInnen einer berufsbildenden mittleren Schule zu 72 Prozent und Personen 

mit Lehrabschluss oder Berufsschule zu 67 Prozent als „sehr gut“ oder „gut“ ein. 

Am geringsten ist dieser Anteil bei Personen mit Pflichtschulabschluss: hier 

beurteilen nur 64 Prozent ihren Gesundheitszustand als „sehr gut“ oder „gut“ 

(Chart 1). 

Die Analyse der Daten hat einen besonders starken Zusammenhang zwischen der 

Höhe des Äquivalenzeinkommens1 und der Beurteilung des subjektiven 

Gesundheitszustandes ergeben: Während in der Personengruppe, die persönlich 

maximal 1.000 Euro pro Monat zur Verfügung hat, nur rund jede/r Zweite einen 

„sehr guten“ oder „guten“ Gesundheitszustand hat (55%), nimmt dieser Anteil mit 

steigendem Einkommen stetig zu: Unter jenen Personen, denen mehr als 2.000 

Euro pro Monat zur Verfügung stehen, haben 80 Prozent einen „sehr guten“ oder 

„guten“ Gesundheitszustand (Chart 2).  

Damit einhergehend sind auch jene folgenden Ergebnisse zu sehen, die den 

Zusammenhang zwischen der subjektiven Gesundheit und Belastungen durch 

finanzielle Probleme veranschaulichen: Personen, die sich durch finanzielle 

Probleme belastet fühlen, weisen in deutlich geringerem Anteil einen „sehr guten“ 

                                                 
1
 Das Äquivalenzeinkommen ist ein Wert, der sich aus dem Gesamteinkommen eines Haushalts, 

Anzahl und dem Alter der von diesem Einkommen lebenden Personen ergibt. Es entspricht einem 
gewichteten Pro-Kopf-Einkommen: verfügbares Haushaltseinkommen dividiert durch die Summe der 
Personengewichte im Haushalt. Die Personengewichte werden folgendermaßen berechnet: erste 
Person = 1,0; zweite und jede weitere Person über 14 Jahren = 0,5; Kinder unter 14 Jahre = 0,3.  



3 

oder „guten“ Gesundheitszustand auf (58%) als diesbezüglich unbelastete Personen 

(76%) (Chart 2).   

Körperliche Bewegung und Gesundheit hängen ebenfalls stark zusammen: Befragte, 

die mindestens einmal pro Woche Sport treiben, beurteilen ihren 

Gesundheitszustand zu 77 Prozent als „sehr gut“ oder „gut“. Unter jenen 

Befragten, die keinen regelmäßigen Sport betreiben, weisen allerdings nur 62 

Prozent einen „sehr guten“ oder „guten“ Gesundheitszustand auf (Chart 3). 

 

2.2  Erkrankungen, Beschwerden und psychisches Wohlbefinden 

Im Rahmen der Untersuchung wurden physische und psychische Erkrankungen (12-

Monats-Prävalenz), Beschwerden und das psychische Wohlbefinden erhoben. Bei 

den physischen Erkrankungen dominieren Schäden der Wirbelsäule, von denen laut 

Selbstauskunft 36 Prozent der Linzer BürgerInnen innerhalb der letzten 12 Monate 

betroffen waren (Männer 32%; Frauen 39%) sowie Allergien (Gesamt 36%; Männer 

37%; Frauen 36%). Es folgen Erkrankungen der Gelenke (Gesamt 26%; Männer 23%; 

Frauen 27%), Migräne/häufige Kopfschmerzen (Gesamt 23%; Männer 15%; Frauen 

29%) sowie Bluthochdruck (Gesamt 22%; Männer 25%; Frauen 19%) (Chart 4). 

Bei den psychischen Erkrankungen liegt die Depression an erster Stelle: 15 Prozent 

der Linzer Bevölkerung waren laut Selbstauskunft innerhalb der letzten 12 Monate 

davon betroffen (Männer 12%; Frauen 18%). An zweiter Stelle folgen Angstzustände 

und/oder Panikattacken, von denen 12 Prozent der Befragten im vergangenen Jahr 

betroffen waren (Männer 11%; Frauen 13%). Erst mit deutlichem Abstand folgen 

Burn Out (Gesamt 5%; Männer 5%; Frauen 4%) und Bipolare Störung (Gesamt 1%; 

Männer 1%; Frauen 2%) (Chart 6). 

Neben der (physischen und psychischen) Krankheitsprävalenz wurde auch erhoben, 

wie groß der jeweilige Anteil an Personen ist, der aufgrund der jeweiligen 

Erkrankung innerhalb der letzten 12 Monate in Behandlung war oder immer noch 

ist.  

Bei den physischen Erkrankungen gibt es bei Diabetes/Zuckerkrankheit die höchste 

Behandlungsquote: 76 Prozent der Betroffenen berichten, dass sie sich deswegen in 

Behandlung befanden/befinden. Die zweithöchste Behandlungsquote gibt es bei 

Krebserkrankungen: 75 Prozent jener, die davon innerhalb der letzten 12 Monate 

betroffen waren, waren deswegen auch in Behandlung (Chart 5). 

Bei den psychischen Erkrankungen waren/sind 34 Prozent jener Befragten, die 

angeben, an Depression zu leiden, in Behandlung. Bei 

Angstzuständen/Panikattacken liegt die Behandlungsquote bei 30 Prozent (Chart 

6). 

Zusätzlich zu den Erkrankungen und den jeweiligen Behandlungsquoten wurden 

auch Beschwerden abgefragt. Am häufigsten klagen die LinzerInnen über Rücken- 

und Kreuzschmerzen. 41 Prozent leiden daran „täglich“ oder „alle paar Tage“. An 

zweiter Stelle rangieren Schmerzen im Nacken und Schulterbereich (40%), gefolgt 

von Schwäche/Müdigkeit (33%) und Schmerzen in Beinen und Füßen (27%). An den 
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angeführten Beschwerden leiden anteilsmäßig jeweils mehr Frauen als Männer 

(Chart 9). 

Thema psychisches Wohlbefinden: Der „WHO Wellbeing-5“2 ist ein standardisiertes 

Instrument, das Aussagen zum psychischen Wohlbefinden einer Person zulässt. Bei 

33 Prozent der Linzer Bevölkerung wurden Anzeichen einer depressiven 

Verstimmung festgestellt (Männer 31%; Frauen 37%). Der soziale Status spielt auch 

hier eine gravierende Rolle. Personen mit einem Universitätsabschluss (21%) bzw. 

Matura (32%) sind deutlich seltener betroffen als Personen mit Pflichtschulabschluss 

(51%) (Chart 16). 

Personen, die mit ihrem sozialen Umfeld/Freundeskreis unzufrieden sind, sind von 

Anzeichen einer depressiven Verstimmung deutlich häufiger betroffen (73%) als 

Personen, die mit ihrem sozialen Umfeld/Freundeskreis zufrieden sind (29%). Aber 

auch die ökonomische Komponente darf nicht außer Acht gelassen werden: Je 

geringer das Äquivalenzeinkommen ist, desto höher ist das Risiko, Anzeichen einer 

depressiven Verstimmung aufzuweisen. Während unter jenen Personen, die 

höchstens 1.000 Euro pro Monat zur Verfügung haben, 46 Prozent betroffen sind, 

sind bei Personen der höchsten Einkommensgruppe nur 26 Prozent betroffen.  

Personen, die sich mindestens 1x pro Woche sportlich betätigen, weisen seltener 

Anzeichen einer depressiven Verstimmung auf (28%) als Personen, die nicht 

regelmäßig Sport betreiben (50%) (Chart 17). 

 

2.3 Gesundheitsdeterminanten und gesundheitsrelevante Verhaltensweisen -   

  Aspekte der Lebensqualität, Bewegung und Tabakkonsum  

Lebensqualität setzt sich aus mehreren Aspekten zusammen. Ein ganz wichtiger 

davon ist die Wohnsituation. 87 Prozent der Linzer Bevölkerung sind mit ihrer 

derzeitigen Wohnsituation – also der Art und Größe von Wohnung/Haus -  „sehr 

zufrieden“ oder „zufrieden“ (Chart 18). Auch die Beschaffenheit der unmittelbaren 

Wohnumgebung – also z.B. die Luftsituation, Lärmbelastung, Verkehr und 

Grünflächen – ist ein bedeutender Aspekt gesundheitsbezogener Lebensqualität. 

Rund drei Viertel der Linzer Bevölkerung (74%) zeigen sich mit ihrer 

Wohnumgebung „sehr zufrieden“ oder „zufrieden“ (Chart 19).  

Allgemeine Belastungen, mit denen Menschen im Alltag konfrontiert sind, können 

sich negativ auf die Gesundheit auswirken. Ein Viertel der Linzer Bevölkerung (25%) 

fühlt sich durch Hausarbeit bzw. Tätigkeiten im Haushalt belastet, wobei Frauen 

davon deutlich stärker betroffen sind als Männer (Männer 18%; Frauen 31%). 22 

Prozent der Linzer Bevölkerung klagen über Belastungen durch Probleme im 

                                                 
2 Der Wellbeing-Five setzt sich aus fünf Aussagen (z.B. „Während der letzten zwei Wochen fühlte ich 
mich fröhlich und gut gelaunt.“) zusammen. Für jede Aussage stehen dem Befragten sechs 
Antwortkategorien (z.B. „meistens“)  zur Verfügung. Jeder Antwort wird eine gewisse Punktezahl 
zugeordnet (z.B. „meistens“ ergibt in Kombination mit „…fühlte ich mich fröhlich und gut gelaunt.“ 
4 Punkte.). Die Punkte aller fünf Kombinationen werden addiert. Die Gesamtpunktezahl liegt 
zwischen 0 und 25. Erreicht ein Befragter eine Punkteanzahl von 13 oder weniger, kann dies ein 
Hinweis auf eine Depression bzw. eine depressive Verstimmung sein.  
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Familien-, Verwandten- oder Freundeskreis. (Männer: 18%; Frauen: 25%). Ein 

Fünftel der Linzer Bevölkerung (20%) fühlt sich durch finanzielle Probleme „eher“ 

oder „stark belastet“, 19 Prozent der Befragten fühlen sich durch 

Betreuungsaufgaben belastet (Chart 47).  

Neben den allgemeinen Belastungen des Alltags sind viele Menschen auch in ihrer 

Berufstätigkeit Belastungen ausgesetzt, die sich negativ auf den 

Gesundheitszustand auswirken können. In diesem Zusammenhang berichten 54 

Prozent der befragten Berufstätigen, dass sie sich durch Stress bzw. Zeitdruck am 

Arbeitsplatz „eher“ oder „stark belastet“ fühlen. Weiters berichten 32 Prozent von 

körperlichen Belastungen am Arbeitsplatz und immerhin knapp ein Viertel (24%) 

fühlt sich durch das Arbeitsklima belastet (Chart 46). 

Bewegung gilt neben Ernährung und dem Suchtmittelkonsum als eine der 

wichtigsten gesundheitsrelevanten Verhaltensweisen. Die Linzer Bevölkerung kann 

laut den Ergebnissen der Umfrage als sehr sportlich bezeichnet werden: Fast drei 

Viertel der Befragten (72%) geben an, sich mindestens einmal pro Woche sportlich 

zu betätigen. Die sportliche Aktivität hängt mit der Schulbildung zusammen: 

Während „nur“ 62 Prozent der PflichtschulabsolventInnen zumindest einmal 

wöchentlich Sport treiben, tun dies 80 Prozent der AkademikerInnen (Chart 39).  

19 Prozent der Linzer Bevölkerung rauchen täglich, weitere 5 Prozent gelegentlich. 

77 Prozent der befragten LinzerInnen deklarieren sich als NichtraucherInnen, wobei 

36 Prozent angeben, früher geraucht zu haben.  

Die RaucherInnenprävalenz hängt stark mit dem formalen Bildungsgrad der 

Befragten zusammen. 28 Prozent der Linzer Bevölkerung mit Pflichtschulabschluss 

bzw. 23 Prozent der Personen mit Lehrabschluss rauchen täglich, wohingegen „nur“ 

11 Prozent der LinzerInnen mit einem Universitäts- oder Fachhochschulabschluss 

täglich zur Zigarette greifen (Chart 25).  

In 8 Prozent der Linzer Haushalte wird in der Wohnung geraucht. Auch hier hängt 

das Rauchverhalten in der Wohnung stark mit der Schulbildung zusammen: Je höher 

die Schulbildung, desto seltener kommt es vor, dass in der Wohnung geraucht wird 

(Chart 27).  

Viele Befragte signalisieren Veränderungsbereitschaft zu einer gesünderen 

Lebensweise. 89 Prozent wollen sich künftig mehr bewegen und 86 Prozent 

gesünder ernähren. 7 von 10 Befragten (71%) möchten einen besseren Umgang mit 

Stress und persönlichen Belastungen pflegen. 64 Prozent der Raucherinnen und 

Raucher sind willens, mit dem Rauchen aufzuhören oder den Konsum zumindest zu 

reduzieren. 45 Prozent möchten sich künftig beim Alkoholkonsum einschränken 

(Chart 42). 

 

 

 

 

 

 



6 

2.4 Zufriedenheit mit und Nutzung der Infrastruktur 

Fast drei Viertel der Linzer Bevölkerung (71%) zeigen sich mit der medizinischen 

Versorgung in Linz „(sehr) zufrieden“. 24 Prozent sind „weniger“ und nur 5 Prozent 

sind „gar nicht zufrieden“ (Chart 52).  

Die Erreichbarkeit von Praktischen Ärzten/Ärztinnen, Zahnärzten/-ärztinnen und 

verschiedenen Fachärzten/-ärztinnen ist in der Stadt Linz hervorragend und wird 

von sehr großen Teilen der Wohnbevölkerung positiv hervorgehoben:  Für 94 

Prozent ist ein Praktischer Arzt/eine Praktische Ärztin „sehr gut“ oder „eher gut“ 

erreichbar (Chart 54). Zahnärzte/-ärztinnen sind für 90 Prozent „sehr gut“ oder 

„eher gut“ erreichbar (Chart 55). Auch Fachärzte/-ärztinnen unterschiedlicher 

Richtungen, wie Internist/-in, Hautarzt/-ärztin oder Augenarzt/-ärztin, sind 

mehrheitlich „sehr gut“ oder „gut“ erreichbar: (86%) (Chart 56-58). 

 

2.5 Vergleiche im Zeitverlauf – Ausgewählte Ergebnisse 

Der subjektive Gesundheitszustand im Jahr 2018 (72% „sehr gut“ oder „gut“) ist im 

Vergleich mit der Umfrage aus dem Jahr 2012 konstant hoch (72%) (Abbildung 1). 

Im Jahr 2018 kommen Anzeichen einer depressiven Verstimmung (33%) in ähnlich 

häufigem Ausmaß vor wie im Jahr 2012 (30%).Allerdings sind bei der niedrigsten 

formalen Bildungsgruppe größere Zuwächse zu beobachten (Abbildung 2). 

Sowohl die Zufriedenheit mit der Wohnsituation (2012: 87%; 2018: 87%) als auch die 

Zufriedenheit mit der Wohnumgebung (2012: 78%; 2018: 74%) konnte im Zeitraum 

zwischen den beiden Erhebungen auf hohem Niveau gehalten werden (Abbildungen 

3 und 4). 

Der Rauchstatus und vor allem das Rauchen in den Wohnräumen (2006: 24%; 2012: 

13%; 2018: 8%) haben deutlich abgenommen (Abbildungen 5 und 6). 

Verglichen mit dem Jahr 2006 (60%) und dem Jahr 2012 (75%) betätigen sich 72% 

der Linzer Bevölkerung 2018 mindestens einmal pro Woche sportlich (Abbildung 7). 

Während die allgemeine Zufriedenheit mit der medizinischen Versorgung heute 

etwas niedriger eingeschätzt wird (71%) als im Jahr 2012 (90%), sind bei der 

konkreten Abfrage nach der Erreichbarkeit von Hausärzten/-ärztinnen oder 

Zahnärzten/-ärztinnen bzw. auch der Frage nach der Verärgerung über Wartezeiten 

auf einen Arzttermin keinerlei signifikanten Verschlechterungen auszumachen 

(Abbildungen 8, 9, 10 und 11). 



Subjektive

Gesundheit/Krankheit

GE
SU

ND
HE

IT
SU

MF
RA

GE

Gesundheitssituation der Linzer Bevölkerung



sehr gut gut mittelmäßig schlecht sehr schlecht

Linzer Bevölkerung 21 51 23 4 1

Männer 21 51 22 4 2

Frauen 21 51 22 5 1

15 bis 19 Jahre 29 50 21  -  -

20 bis 29 Jahre 36 45 17 1 2

30 bis 39 Jahre 27 52 19 2  -

40 bis 49 Jahre 23 53 19 5 1

50 bis 59 Jahre 14 54 25 5 2

60 bis 69 Jahre 12 57 26 5 1

70 und älter 6 47 34 12 1

Pflichtschule 20 44 31 4 -

Lehrabschluss/Berufsschule 15 52 25 6 2

BMS 18 54 25 2 2

Matura 26 53 18 3 -

Universität/FHS 35 49 13 2 1

Frage: Wie beurteilen Sie im Allgemeinen Ihren Gesundheitszustand? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 1 



sehr gut gut mittelmäßig schlecht sehr schlecht

Linzer Bevölkerung 21 51 23 4 1

Muttersprache Deutsch 21 51 22 5 1

andere Muttersprache 20 53 26 1  -

Äquivalenzeinkommen                        

bis  1000 Euro
15 40 30 10 6

1.001 - 1.500 Euro 15 55 25 5 1

1.501 - 2.000 Euro 24 53 18 4 1

über 2.000 Euro 29 51 19 1  -

keine/kaum Belastung durch 

finanzielle Probleme
24 52 19 4 1

Belastung durch finanzielle 

Probleme
10 48 34 7 2

RaucherInnen (täglich) 21 48 25 3 3

gelegentliche RaucherInnen 26 56 12 5 1

ehemalige RaucherInnen 17 49 28 6 1

NichtraucherInnen 24 54 18 4 1

Frage: Wie beurteilen Sie im Allgemeinen Ihren Gesundheitszustand? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 2 



sehr gut gut mittelmäßig schlecht sehr schlecht

Linzer Bevölkerung 21 51 23 4 1

zuhause in den Wohnräumen 

wird geraucht
20 43 30 5 2

zuhause wird nicht geraucht 21 52 22 4 1

nur in Ausnahmefällen 15 48 27 8 2

Sport mind. 1 x pro Woche 25 52 20 3 1

kein regelmäßiger Sport 13 49 26 10 2

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 29 41 24 7  -

Pöstlingberg/St. Magdalena 22 60 15 3  -

Urfahr 22 46 27 5  -

Innenstadt 20 56 22 3 1

Waldegg 17 52 26 5  -

Kleinmünchen 17 51 25 4 3

St.Peter/Lustenau 16 56 23 5 1

Frage: Wie beurteilen Sie im Allgemeinen Ihren Gesundheitszustand? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 3 



betroffen von physischen Erkrankungen:

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

Schäden der Wirbelsäule 36 32 39

Allergien 36 37 36

Erkrankungen der Gelenke 26 23 27

Migräne/häufige Kopfschmerzen 23 15 29

Bluthochdruck 22 25 19

Verletzungen (Brüche, Prellungen,…) 18 23 14

chronische Magen-Darm-Erkrankung 13 12 15

Venenentzündung, Thrombosen, 

Krampfadern
12 7 15

Asthma oder chronische 

Lungenerkrankung
12 13 11

andere Erkrankungen des Herz-

Kreislaufsystems
9 10 7

chronische Hautkrankheit 9 8 10

Diabetes/Zuckerkrankheit 6 8 4

Krebs 3 3 2

Sonstige 20 17 22

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie innerhalb der letzten 12 Montate von  
folgenden Krankheiten betroffen waren/sind bzw. ob Sie sich deswegen 
in Behandlung befanden/befinden. 

Ergebnisse in Prozent  
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 4 



Anteil der Betroffenen in Behandlung:

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

Diabetes/Zuckerkrankheit 76 75 77

Krebs 75 58 91

Asthma oder chronische 

Lungenerkrankung
62 62 61

Bluthochdruck 61 55 69

andere Erkrankungen des Herz-

Kreislaufsystems
54 49 54

Verletzungen (Brüche, Prellungen,…) 51 48 53

chronische Hautkrankheit 47 49 49

chronische Magen-Darm-Erkrankung 46 38 52

Schäden der Wirbelsäule 44 42 46

Erkrankungen der Gelenke 41 35 42

Allergien 34 34 35

Venenentzündung, Thrombosen, 

Krampfadern
24 20 24

Migräne/häufige Kopfschmerzen 17 7 20

Sonstige 56 55 59

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie innerhalb der letzten 12 Montate von  
folgenden Krankheiten betroffen waren/sind bzw. ob Sie sich deswegen  
in Behandlung befanden/befinden. 

Ergebnisse in Prozent  
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 5 



betroffen von psychischen Erkrankungen:

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

Depression 15 12 18

Angstzustände, Panikattacken 12 11 13

Burn Out 5 5 4

Bipolare Störung (manisch-depressiv) 1 1 2

Sonstige 6 8 5

Anteil der Betroffenen in Behandlung:

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

Depression 34 23 40

Angstzustände, Panikattacken 30 15 40

Burn Out 3 2 4

Bipolare Störung (manisch-depressiv) 29 29 34

Sonstige 39 21 64

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie innerhalb der letzten 12 Montate von  
folgenden Krankheiten betroffen waren/sind bzw. ob Sie sich deswegen  
in Behandlung befanden/befinden. 

Ergebnisse in Prozent  
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im  August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 6 



betroffen von physischen Erkrankungen:

Schäden der 

Wirbelsäule
Allergien

Erkrankungen 

der Gelenke

Migräne/häufige 

Kopfschmerzen
Bluthochdruck

Linzer Bevölkerung 36 36 26 23 22

Männer 32 37 23 15 25

Frauen 39 36 27 29 19

15 bis 19 Jahre 10 54 3 32  -

20 bis 29 Jahre 20 51 4 27 6

30 bis 39 Jahre 23 42 12 26 9

40 bis 49 Jahre 35 35 25 28 14

50 bis 59 Jahre 48 25 42 23 27

60 bis 69 Jahre 57 26 44 10 43

70 und älter 54 20 55 11 58

Pflichtschule 30 49 24 28 17

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
42 35 31 24 28

BMS 39 33 30 15 21

Matura 31 36 21 23 18

Universität/FHS 26 33 16 19 14

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie innerhalb der letzten 12 Montate von  
folgenden Krankheiten betroffen waren/sind bzw. ob Sie sich deswegen  
in Behandlung befanden/befinden. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 7 



betroffen von physischen Erkrankungen:

Schäden der 

Wirbelsäule
Allergien

Erkrankungen 

der Gelenke

Migräne/häufige 

Kopfschmerzen
Bluthochdruck

Linzer Bevölkerung 36 36 26 23 22

Äquivalenzeinkommen                                 

bis 1.000 Euro
40 46 30 41 22

1.001 - 1.500 Euro 37 37 25 23 27

1.501 - 2.000 Euro 33 31 24 19 19

über 2.000 Euro 30 40 22 18 17

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
40 34 26 25 16

Pöstlingberg/                                   

St. Magdalena
36 48 30 19 23

Urfahr 34 30 26 30 24

Innenstadt 29 39 21 19 18

Waldegg 39 29 26 21 24

Kleinmünchen 40 38 27 25 28

St.Peter/Lustenau 38 31 25 23 18

keine/kaum Belastung 

durch finanzielle 

Probleme

36 35 26 19 22

Belastung durch 

finanzielle Probleme
37 40 25 36 21

Frage: Bitte geben Sie an, ob Sie innerhalb der letzten 12 Montate von  
folgenden Krankheiten betroffen waren/sind bzw. ob Sie sich deswegen  
in Behandlung befanden/befinden. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 8 



ja, täglich/ja, alle paar Tage

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

Rücken-, Kreuzschmerzen 41 39 43

Schmerzen im Nacken und Schulterbereich 40 32 45

Schwäche, Müdigkeit 33 30 35

Schmerzen in Beinen und Füßen 27 25 29

Schlafstörungen 27 24 28

Kreislaufstörungen (Hitzegefühl, Wallungen, 

kalte Hände, kalte Füße)
21 11 29

Schmerzen in Armen und Händen 19 16 21

Augenprobleme, Sehstörungen 18 18 18

Niedergeschlagenheit 18 20 17

Magenbeschwerden, Verdauungsprobleme 18 15 20

Nervosität 15 13 17

Beschwerden durch Allergien 15 16 13

Hautprobleme, Hautreizungen, Juckreiz 14 12 15

Hörprobleme, Ohrgeräusche 14 14 13

Schwindelgefühle 14 13 15

Frage: Sind Sie von den folgenden Beschwerden betroffen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 9 



ja, täglich/ja, alle paar Tage

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

starke Kopfschmerzen, Migräne 12 10 13

Husten 9 11 8

Angstzustände 9 9 8

Atembeschwerden 7 8 6

Herzbeschwerden (Herzjagen, Herzstiche) 7 5 8

Übelkeit 7 6 7

andere Beschwerden 7 7 7

Hals-, Ohrenschmerzen 4 5 3

Frage: Sind Sie von den folgenden Beschwerden betroffen? 
Fortsetzung von Chart 9 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 10 



ja, täglich/ja, alle paar 

Tage

Rücken-, 

Kreuzschmerzen

Schmerzen im Nacken 

und Schulterbereich

Schwäche, 

Müdigkeit

Schmerzen in 

Beinen und Füßen

Linzer Bevölkerung 41 40 33 27

Männer 39 32 30 25

Frauen 43 45 35 29

15 bis 19 Jahre 34 36 65 12

20 bis 29 Jahre 32 30 38 20

30 bis 39 Jahre 34 38 29 18

40 bis 49 Jahre 43 46 28 23

50 bis 59 Jahre 48 48 30 34

60 bis 69 Jahre 46 41 24 36

70 und älter 53 38 31 49

Pflichtschule 45 40 55 28

Lehrabschluss/        

Berufsschule
47 43 32 33

BMS 40 35 23 30

Matura 39 40 34 22

Universität/FHS 27 31 23 15

Frage: Sind Sie von den folgenden Beschwerden betroffen? 
 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 11 



ja, täglich/ja, alle paar 

Tage

Rücken-, 

Kreuzschmerzen

Schmerzen im Nacken 

und Schulterbereich

Schwäche, 

Müdigkeit

Schmerzen in 

Beinen und Füßen

Linzer Bevölkerung 41 40 33 27

Äquivalenzeinkommen 

bis 1.000 Euro
53 51 52 41

1.001 - 1.500 Euro 41 37 33 24

1.501 - 2.000 Euro 39 34 30 27

über 2.000 Euro 34 36 26 20

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
49 46 32 29

Pöstlingberg/                                

St. Magdalena
43 40 32 29

Urfahr 41 41 38 28

Innenstadt 28 35 34 26

Waldegg 44 36 30 25

Kleinmünchen 42 43 32 30

St.Peter/Lustenau 47 40 28 26

keine/kaum Belastung 

durch finanzielle 

Probleme

38 37 26 24

Belastung durch 

finanzielle Probleme
51 50 55 38

Frage: Sind Sie von den folgenden Beschwerden betroffen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 12 



Body Mass Index 

untergew.          

BMI < 18,5

normalgew.              

BMI 18,5 bis < 25

präadipös            

BMI 25 bis < 30

adipös Grad 1+2             

BMI 30 bis 40

adipös Grad 3                

BMI > 40

Linzer Bevölkerung 3 46 33 16 2

Männer 1 40 40 16 2

Frauen 5 52 26 15 2

15 bis 19 Jahre 9 70 10  - 12

20 bis 29 Jahre 6 56 26 12 1

30 bis 39 Jahre 1 49 37 10 3

40 bis 49 Jahre 3 49 29 19  -

50 bis 59 Jahre 2 37 36 24 1

60 bis 69 Jahre 2 36 40 20 3

70 und älter 3 37 41 19 1

Pflichtschule 5 49 26 13 7

Lehrabschluss/  

Berufsschule
2 38 38 20 2

BMS 3 44 33 18 2

Matura 2 56 29 14  -

Universität/FHS 4 59 28 8 1

Allgemeine Angaben: Körpergröße in cm? Gewicht in kg? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 13 



Body Mass Index 

untergew.                     

BMI < 18,5

normalgew.                           

BMI 18,5 bis < 25

präadipös            

BMI 25 bis < 30

adipös Grad 1+2      

BMI 30 bis 40

adipös Grad 3      

BMI > 40

Linzer Bevölkerung 3 46 33 16 2

Sport mind. 1 x pro 

Woche
3 51 32 13 1

kein regelmäßiger Sport 3 33 36 23 4

Muttersprache Deutsch 3 46 32 17 2

andere Muttersprache 6 49 38 8  -

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
2 47 32 18 2

Pöstlingberg/                                    

St. Magdalena
3 59 28 9 1

Urfahr 4 37 35 18 7

Innenstadt 4 50 32 12 2

Waldegg 4 42 38 14 2

Kleinmünchen 4 36 37 23 1

St.Peter/Lustenau 3 46 28 23 1

Allgemeine Angaben: Körpergröße in cm? Gewicht in kg? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 14 



Body Mass Index 

untergew.              

BMI < 18,5

normalgew.                   

BMI 18,5 bis < 25

präadipös                    

BMI 25 bis < 30

adipös Grad 1+2            

BMI 30 bis 40

adipös Grad 3                

BMI > 40

Linzer Bevölkerung 3 46 33 16 2

Äquivalenzeinkommen 

bis 1.000 Euro
5 41 37 13 5

1.001 - 1.500 Euro 4 39 37 18 1

1.501 - 2.000 Euro 2 47 34 16 1

über 2.000 Euro 2 49 31 15 3

Allgemeine Angaben: Körpergröße in cm? Gewicht in kg? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 15 



Anzeichen einer depressiven Verstimmung

ja nein

Linzer Bevölkerung 33 67

Männer 31 69

Frauen 37 63

15 bis 19 Jahre 55 45

20 bis 29 Jahre 44 56

30 bis 39 Jahre 31 69

40 bis 49 Jahre 26 74

50 bis 59 Jahre 36 64

60 bis 69 Jahre 26 74

70 und älter 29 71

Pflichtschule 51 49

Lehrabschluss/Berufsschule 36 64

BMS 27 73

Matura 32 68

Universität/FHS 21 79

Muttersprache Deutsch 33 67

andere Muttersprache 54 46

 WHO Wellbeing 5 (Index) 
Der WHO Wellbeing 5 Fragebogen ist ein standardisiertes Instrument,  
das Aussagen zum psychischen Wohlbefinden einer Person zulässt. Der 
Fragebogen setzt sich aus 5 Fragen zusammen: 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich fröhlich und gut gelaunt. 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich ruhig und entspannt. 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich aktiv und vital. 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich beim Aufwachen frisch und  
ausgeruht. 
Während der letzten zwei Wochen erlebte ich täglich eine Fülle von Dingen, die mich  
interessieren.  

 
Jeder einzelnen Antwort wird ein Punktewert (zwischen 0 und 5) zugewiesen. Die Punkte aller 5 
Antworten werden addiert. Erreicht ein Befragter eine Punkteanzahl von 13 oder weniger, kann 
dies ein Anzeichen einer depressiven Verstimmung sein. 
 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 16 



Anzeichen einer depressiven Verstimmung

ja nein

Linzer Bevölkerung 33 67

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 46 54

1.001 - 1.500 Euro 34 66

1.501 - 2.000 Euro 33 67

über 2.000 Euro 26 74

Sport mind. 1 x pro Woche 28 72

kein regelmäßiger Sport 50 50

zufrieden mit sozialem Umfeld/Freundeskreis 29 71

unzufrieden mit sozialem Umfeld/Freundeskreis 73 27

keine/kaum Belastung durch finanzielle Probleme 27 73

Belastung durch finanzielle Probleme 59 41

WHO Wellbeing 5 (Index) 
Der WHO Wellbeing 5 Fragebogen ist ein standardisiertes Instrument,  
das Aussagen zum psychischen Wohlbefinden einer Person zulässt. Der 
Fragebogen setzt sich aus 5 Fragen zusammen: 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich fröhlich und gut gelaunt. 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich ruhig und entspannt. 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich aktiv und vital. 
Während der letzten zwei Wochen fühlte ich mich beim Aufwachen frisch und  
ausgeruht. 
Während der letzten zwei Wochen erlebte ich täglich eine Fülle von Dingen, die mich  
interessieren.  

 
Jeder einzelnen Antwort wird ein Punktewert (zwischen 0 und 5) zugewiesen. Die Punkte aller 5 
Antworten werden addiert. Erreicht ein Befragter eine Punkteanzahl von 13 oder weniger, kann 
dies ein Anzeichen einer depressiven Verstimmung sein. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 17 
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Gesundheitssituation der Linzer Bevölkerung



Ich bin mit meiner derzeitigen Wohnsituation (Art und Größe der Wohnung/Haus) - 

sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 49 38 10 3

Männer 45 40 11 4

Frauen 52 37 8 4

15 bis 19 Jahre 42 35 23  -

20 bis 29 Jahre 41 40 12 7

30 bis 39 Jahre 37 38 18 8

40 bis 49 Jahre 50 44 5 2

50 bis 59 Jahre 48 41 9 3

60 bis 69 Jahre 58 37 5  -

70 und älter 71 26 2 1

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 52 38 9 1

Pöstlingberg/St. Magdalena 62 28 8 2

Urfahr 44 41 13 2

Innenstadt 45 41 10 4

Waldegg 44 44 9 4

Kleinmünchen 45 39 10 7

St.Peter/Lustenau 42 45 13  -

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 39 43 7 12

1.001 - 1.500 Euro 43 36 15 6

1.501 - 2.000 Euro 49 41 9 2

über 2.000 Euro 55 34 10 2

Muttersprache Deutsch 49 39 9 3

andere Muttersprache 38 29 27 6

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 18 



Ich bin mit meiner Wohnumgebung (Luftsituation, Lärmbelastung, Verkehr, Grünflächen) - 

sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 34 40 19 8

Männer 33 43 17 8

Frauen 35 37 21 7

15 bis 19 Jahre 61 35 4  -

20 bis 29 Jahre 32 34 24 10

30 bis 39 Jahre 27 43 18 12

40 bis 49 Jahre 32 41 19 9

50 bis 59 Jahre 29 43 22 7

60 bis 69 Jahre 32 45 17 6

70 und älter 46 34 19 2

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 39 44 12 5

Pöstlingberg/St. Magdalena 55 29 11 6

Urfahr 31 46 19 4

Innenstadt 17 36 32 14

Waldegg 36 44 16 4

Kleinmünchen 26 45 19 10

St.Peter/Lustenau 18 36 31 16

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 27 39 22 12

1.001 - 1.500 Euro 28 44 20 9

1.501 - 2.000 Euro 37 35 21 8

über 2.000 Euro 39 40 15 6

Muttersprache Deutsch 34 40 19 8

andere Muttersprache 33 44 13 10

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Linzer Bevölkerung 52 34 11 3

Männer 53 32 12 3

Frauen 50 37 11 3

15 bis 19 Jahre 48 20 21 12

20 bis 29 Jahre 49 35 13 3

30 bis 39 Jahre 51 32 13 4

40 bis 49 Jahre 55 33 10 2

50 bis 59 Jahre 51 35 11 4

60 bis 69 Jahre 51 38 9 2

70 und älter 59 34 5 2

in Partnerschaft lebend 64 30 5 1

in keiner Partnerschaft 

lebend
33 39 21 7

Muttersprache Deutsch 52 34 11 3

andere Muttersprache 44 32 20 4

Ich bin mit meiner familiären Situation (Partner, Kinder, Eltern …) - 

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 20 



sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 32 47 15 7

Männer 34 44 13 9

Frauen 30 49 17 4

Pflichtschule 33 31 19 17

Lehrabschluss/Berufsschule 33 49 12 7

BMS 26 53 15 6

Matura 33 45 18 5

Universität/FHS 31 49 17 4

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 29 35 18 18

1.001 - 1.500 Euro 28 48 20 4

1.501 - 2.000 Euro 32 50 14 4

über 2.000 Euro 36 44 12 7

keine/kaum Belastung durch finanzielle Probleme 36 46 13 5

Belastung durch finanzielle Probleme 17 49 22 13

Ich bin mit meiner beruflichen Situation (Arbeitsplatz, Ausbildung, Stress, Betriebsklima) - 

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Ich bin mit meiner gesundheitlichen Situation - 

sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 18 56 20 7

Männer 18 58 17 7

Frauen 19 54 22 6

15 bis 19 Jahre 31 36 7 26

20 bis 29 Jahre 27 49 16 8

30 bis 39 Jahre 23 56 18 3

40 bis 49 Jahre 19 57 19 5

50 bis 59 Jahre 11 58 25 7

60 bis 69 Jahre 11 66 18 5

70 und älter 9 57 27 7

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 20 54 24 3

Pöstlingberg/St. Magdalena 19 62 13 7

Urfahr 19 52 20 9

Innenstadt 16 53 26 5

Waldegg 18 55 21 6

Kleinmünchen 15 61 15 8

St.Peter/Lustenau 17 51 28 5

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 13 47 23 17

1.001 - 1.500 Euro 13 61 21 5

1.501 - 2.000 Euro 20 56 19 6

über 2.000 Euro 25 56 13 6

Muttersprache Deutsch 18 56 19 7

andere Muttersprache 12 55 28 6

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Ich bin mit meinem sozialen Umfeld/Freundeskreis -

sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 39 51 8 1

Männer 39 51 9 1

Frauen 40 51 7 2

15 bis 19 Jahre 66 29 4 1

20 bis 29 Jahre 48 40 10 2

30 bis 39 Jahre 44 44 10 2

40 bis 49 Jahre 41 51 8 -

50 bis 59 Jahre 33 57 10 1

60 bis 69 Jahre 32 58 9 1

70 und älter 25 71 4 1

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 41 52 6 1

Pöstlingberg/St. Magdalena 40 53 6 1

Urfahr 40 52 7 1

Innenstadt 44 42 13 1

Waldegg 40 53 6 1

Kleinmünchen 29 61 8 2

St.Peter/Lustenau 41 48 11  -

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 37 47 11 5

1.001 - 1.500 Euro 29 60 9 1

1.501 - 2.000 Euro 42 48 9 1

über 2.000 Euro 46 47 7  -

Muttersprache Deutsch 40 51 8 1

andere Muttersprache 30 55 15  -

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 33 53 11 2

Männer 33 53 12 2

Frauen 32 58 9 1

Pflichtschule 34 42 23 1

Lehrabschluss/Berufsschule 29 60 10 1

BMS 30 59 9 2

Matura 32 56 10 3

Universität/FHS 43 48 8 1

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 35 45 14 6

1.001 - 1.500 Euro 20 69 10 1

1.501 - 2.000 Euro 34 54 11 2

über 2.000 Euro 42 49 9  -

Muttersprache Deutsch 33 55 10 2

andere Muttersprache 22 55 23  -

Ich bin mit mir selbst, mit meinem bisherigen Leben bzw. was ich bis jetzt erreicht habe - 

Frage: Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit  
verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden sind Sie mit den  
folgenden Bereichen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Rauchstatus - 

ja, täglich
ja, nur 

gelegentlich

nein, rauche 

nicht mehr

nein, habe nie 

geraucht

Linzer Bevölkerung 19 5 36 41

Männer 24 5 37 34

Frauen 16 5 33 46

15 bis 19 Jahre 23 5 13 59

20 bis 29 Jahre 34 6 17 43

30 bis 39 Jahre 23 5 35 37

40 bis 49 Jahre 17 5 28 50

50 bis 59 Jahre 19 5 44 33

60 bis 69 Jahre 9 5 54 32

70 und älter 4 2 53 42

Pflichtschule 28 4 26 42

Lehrabschluss/Berufsschule 23 3 41 32

BMS 10 8 43 40

Matura 17 5 32 46

Universität/FHS 11 6 25 58

Frage: Rauchen Sie? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Rauchstatus - 

ja, täglich
ja, nur 

gelegentlich

nein, rauche 

nicht mehr

nein, habe      

nie geraucht

Linzer Bevölkerung 19 5 36 41

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 21 6 38 36

Pöstlingberg/St. Magdalena 16 2 34 48

Urfahr 14 7 36 43

Innenstadt 20 5 32 43

Waldegg 19 4 39 39

Kleinmünchen 22 5 37 36

St.Peter/Lustenau 21 2 40 37

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 20 6 33 41

1.001 - 1.500 Euro 19 4 38 39

1.501 - 2.000 Euro 17 6 38 39

über 2.000 Euro 20 5 35 40

Muttersprache Deutsch 19 5 36 40

andere Muttersprache 19 6 16 58

Frage: Rauchen Sie? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 26 



Rauchen in Wohnung - 

ja 
nur in 

Ausnahmefällen 
nein

Linzer Bevölkerung 8 5 87

Männer 10 4 86

Frauen 6 5 89

15 bis 19 Jahre 26 1 73

20 bis 29 Jahre 11 10 79

30 bis 39 Jahre 9 4 87

40 bis 49 Jahre 4 4 92

50 bis 59 Jahre 8 5 88

60 bis 69 Jahre 6 4 90

70 und älter 4 2 94

Pflichtschule 25 1 74

Lehrabschluss/Berufsschule 7 6 87

BMS 7 6 87

Matura 6 6 88

Universität/FHS 2 4 94

Frage: Wird bei Ihnen zu Hause (in den Wohnräumen) geraucht? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Rauchen in Wohnung - 

ja 
nur in 

Ausnahmefällen 
nein

Linzer Bevölkerung 8 5 87

Sport mind. 1 x pro Woche 7 5 88

kein regelmäßiger Sport 10 4 86

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 11 4 85

1.001 - 1.500 Euro 6 6 88

1.501 - 2.000 Euro 8 4 87

über 2.000 Euro 9 4 87

Muttersprache Deutsch 7 5 88

andere Muttersprache 19 10 71

Frage: Wird bei Ihnen zu Hause (in den Wohnräumen) geraucht? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Rauchen in Wohnung - 

ja 
nur in 

Ausnahmefällen 
nein

Linzer Bevölkerung 8 5 87

Kinder unter 15 Jahre im Haushalt 3 2 95

keine Kinder unter 15 Jahre im Haushalt 9 6 85

Kinder zwischen 0 und 2 Jahren im Haushalt  - 3 97

Kinder zwischen 3 und 5 Jahren im Haushalt 3 1 96

Kinder zwischen 6 und 14 Jahren im Haushalt 5 1 94

Frage: Wird bei Ihnen zu Hause (in den Wohnräumen) geraucht? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Versucht aufzuhören - 

ja nein

Linzer Bevölkerung 26 74

Männer 22 78

Frauen 32 68

15 bis 19 Jahre 41 59

20 bis 29 Jahre 24 76

30 bis 39 Jahre 20 80

40 bis 49 Jahre 36 64

50 bis 59 Jahre 30 70

60 bis 69 Jahre 18 82

70 und älter 17 83

Pflichtschule 34 66

Lehrabschluss/Berufsschule 23 77

BMS 33 67

Matura 25 75

Universität/FHS 24 76

Frage: Wenn Sie derzeit Raucher/-in sind: Haben Sie innerhalb des letzten Jahres ernsthaft 
versucht, mit dem Rauchen aufzuhören? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Alkoholkonsum- 

an 6-7 

Tagen/ 

Woche

an 4-5 

Tagen/ 

Woche

an 2-3 

Tagen/ 

Woche

einmal 

pro 

Woche

seltener als 

einmal pro 

Woche

nie

Linzer Bevölkerung 5 8 22 15 32 18

Männer 7 11 29 16 25 12

Frauen 2 5 16 15 38 24

15 bis 19 Jahre 0 0 16 19 17 49

20 bis 29 Jahre 0 6 24 20 35 15

30 bis 39 Jahre 3 6 24 16 34 17

40 bis 49 Jahre 4 6 20 15 39 16

50 bis 59 Jahre 6 10 23 15 31 14

60 bis 69 Jahre 8 11 20 14 29 19

70 und älter 12 9 26 10 25 18

Pflichtschule 3 4 16 11 30 36

Lehrabschluss/Berufsschule 4 7 25 13 32 19

BMS 8 7 20 18 35 11

Matura 4 9 21 18 34 15

Universität/FHS 7 11 19 20 28 15

Frage: An wie vielen Tagen pro Woche trinken Sie Alkohol? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Alkoholkonsum- 

an 6-7 

Tagen/ 

Woche

an 4-5 

Tagen/ 

Woche

an 2-3 

Tagen/ 

Woche

einmal 

pro 

Woche

seltener als 

einmal pro 

Woche

nie

Linzer Bevölkerung 5 8 22 15 32 18

keine/kaum Belastung durch finanzielle 

Probleme
5 8 23 15 32 16

Belastung durch finanzielle Probleme 3 5 19 15 31 27

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 3 3 7 16 41 30

1.001 - 1.500 Euro 5 7 20 14 34 21

1.501 - 2.000 Euro 6 7 27 17 29 15

über 2.000 Euro 5 12 25 16 31 11

Muttersprache Deutsch 5 8 22 15 32 18

andere Muttersprache 2 4 10 16 28 40

Frage: An wie vielen Tagen pro Woche trinken Sie Alkohol? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Linzer  Bevölkerung Männer Frauen

Regelmäßig ein wenig Alkohol am Abend ist 

der Gesundheit förderlich.
25 30 21

Es passiert mir schon hin und wieder, dass ich 

es übersehe und zuviel trinke.
20 31 12

Wenn es mir nicht gut geht, ich unglücklich 

bin, trinke ich zuviel Alkohol.
6 8 5

Nach ein paar Schluck Alkohol fühle ich mich 

gleich viel wohler.
12 14 10

Mit Alkohol ist es in einer gemütlichen Runde 

einfach lustiger.
42 54 33

Wenn man in einer geselligen Runde keinen 

Alkohol trinkt, wird man "schief" angesehen.
25 25 25

Einstellung zum Thema Alkohol (Anteile "stimme zu"/"stimme eher zu") - 

Frage: Nachfolgend lesen Sie verschiedene Aussagen zum  
Thema Alkohol.  
Welchen Aussagen würden sie zustimmen bzw. nicht zustimmen? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Verzehr von Obst - 

täglich

an 4-6 

Tagen/ 

Woche

an 1-3 

Tagen/ 

Woche

seltener als 

einmal pro 

Woche

nie

Linzer Bevölkerung 37 23 29 10 1

Männer 27 19 38 15 1

Frauen 44 25 24 7 1

15 bis 19 Jahre 26 11 55 1 7

20 bis 29 Jahre 23 18 43 16  -

30 bis 39 Jahre 29 23 35 14  -

40 bis 49 Jahre 35 23 31 10 1

50 bis 59 Jahre 35 28 25 11 1

60 bis 69 Jahre 50 27 19 5  -

70 und älter 59 20 17 5  -

Pflichtschule 34 16 34 13 3

Lehrabschluss/Berufsschule 32 21 36 11  -

BMS 43 23 23 9 1

Matura 38 26 29 7  -

Universität/FHS 45 28 18 8 1

Frage: Wie häufig essen Sie Obst? (Fruchtsäfte ausgenommen) 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Verzehr von Obst - 

täglich

an 4-6 

Tagen/ 

Woche

an 1-3 

Tagen/ 

Woche

seltener als 

einmal pro 

Woche

nie

Linzer Bevölkerung 37 23 29 10 1

keine/kaum Belastung durch finanzielle 

Probleme
39 23 28 10 1

Belastung durch finanzielle Probleme 31 20 36 12 1

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 33 31 21 15  -

1.001 - 1.500 Euro 36 23 30 8 2

1.501 - 2.000 Euro 36 20 36 7 1

über 2.000 Euro 37 25 26 12  -

Muttersprache Deutsch 36 23 30 10 1

andere Muttersprache 46 26 23 4  -

Frage: Wie häufig essen Sie Obst? (Fruchtsäfte ausgenommen) 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Verzehr von Gemüse oder Salat - 

täglich

an 4-6 

Tagen/ 

Woche

an 1-3 

Tagen/ 

Woche

seltener als 

einmal pro 

Woche

nie

Linzer Bevölkerung 40 34 21 4 1

Männer 33 34 26 6 1

Frauen 46 34 17 3  - 

15 bis 19 Jahre 57 24 13 3 3

20 bis 29 Jahre 33 33 27 7  - 

30 bis 39 Jahre 36 35 23 4 2

40 bis 49 Jahre 41 34 20 5  - 

50 bis 59 Jahre 39 37 21 3  - 

60 bis 69 Jahre 43 33 20 3 1

70 und älter 43 34 20 3  - 

Pflichtschule 47 22 18 12 1

Lehrabschluss/Berufsschule 31 37 27 4 1

BMS 42 33 22 3  -

Matura 45 37 17 1  -

Universität/FHS 51 34 12 3  -

Frage: Wie häufig essen Sie Gemüse oder Salat?  
(Kartoffeln ausgenommen) 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Verzehr von Gemüse oder Salat - 

täglich

an 4-6 

Tagen/ 

Woche

an 1-3 

Tagen/ 

Woche

seltener als 

einmal pro 

Woche

nie

Linzer Bevölkerung 40 34 21 4 1

keine/kaum Belastung durch finanzielle 

Probleme
40 36 21 3  -

Belastung durch finanzielle Probleme 41 27 23 6 3

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 34 37 23 6  -

1.001 - 1.500 Euro 35 36 23 5 2

1.501 - 2.000 Euro 41 34 21 5  -

über 2.000 Euro 42 35 21 3  -

Muttersprache Deutsch 40 34 21 4 1

andere Muttersprache 30 36 29 4  - 

Frage: Wie häufig essen Sie Gemüse oder Salat?  
(Kartoffeln ausgenommen) 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 37 



Sportliche Betätigung - 

mindestens 1 x pro Woche nein 

Linzer Bevölkerung 72 28

Männer 69 31

Frauen 73 27

15 bis 19 Jahre 75 25

20 bis 29 Jahre 65 35

30 bis 39 Jahre 67 33

40 bis 49 Jahre 77 23

50 bis 59 Jahre 75 25

60 bis 69 Jahre 79 21

70 und älter 66 34

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 71 29

Pöstlingberg/St. Magdalena 78 22

Urfahr 71 29

Innenstadt 70 30

Waldegg 69 31

Kleinmünchen 72 28

St.Peter/Lustenau 63 37

Frage: Betätigen Sie sich mindestens einmal pro Woche sportlich?  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 38 



Sportliche Betätigung - 

mindestens 1 x pro Woche nein

Linzer Bevölkerung 72 28

Pflichtschule 62 38

Lehrabschluss/Berufsschule 69 31

BMS 75 25

Matura 74 26

Universität/FHS 80 20

keine/kaum Belastung durch finanzielle 

Probleme
74 26

Belastung durch finanzielle Probleme 62 38

keine Anzeichen depr. Verstimmung 78 22

Anzeichen depressiver Verstimmung 58 42

Muttersprache Deutsch 72 28

andere Muttersprache 70 30

Frage: Betätigen Sie sich mindestens einmal pro Woche sportlich?  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Sportliche Betätigung (Sportfrequenz jener LinzerInnen, die sich regelmäßig sportlich betätigen) - 

1 x pro Woche 2 - 4 x pro Woche 5 - 7 x pro Woche

Linzer Bevölkerung 12 65 23

Männer 13 65 22

Frauen 11 66 23

15 bis 19 Jahre 4 68 28

20 bis 29 Jahre 19 62 19

30 bis 39 Jahre 14 69 17

40 bis 49 Jahre 14 65 21

50 bis 59 Jahre 10 67 23

60 bis 69 Jahre 7 67 27

70 und älter 12 59 29

Pflichtschule 14 55 31

Lehrabschluss/Berufsschule 14 66 20

BMS 8 67 25

Matura 11 69 20

Universität/FHS 12 63 26

Frage: Betätigen Sie sich mindestens einmal pro Woche sportlich?  
Wenn ja, wie oft in der Woche?  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Sportliche Betätigung (Sportfrequenz jener LinzerInnen, die sich regelmäßig sportlich betätigen) - 

1 x pro Woche 2 - 4 x pro Woche 5 - 7 x pro Woche

Linzer Bevölkerung 12 65 23

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 8 75 17

Pöstlingberg/St. Magdalena 12 67 22

Urfahr 13 60 27

Innenstadt 7 71 22

Waldegg 21 52 27

Kleinmünchen 7 70 23

St.Peter/Lustenau 14 65 21

keine Anzeichen depr. Verstimmung 12 66 22

Anzeichen depressiver Verstimmung 12 62 26

Muttersprache Deutsch 12 65 23

andere Muttersprache 9 72 19

keine/kaum Belastung durch 

finanzielle Probleme
12 68 20

Belastung durch finanzielle Probleme 9 57 34

Frage: Betätigen Sie sich mindestens einmal pro Woche sportlich?  
Wenn ja, wie oft in der Woche?  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 41 



gesündere 

Ernährung
mehr Bewegung

Rauchen 

aufhören/ 

reduzieren    

(falls RaucherIn)

Alkoholkonsum 

reduzieren

besserer Umgang 

mit Stress und 

persönlichen 

Belastungen

Linzer Bevölkerung 86 89 64 45 71

Männer 86 89 59 42 58

Frauen 87 91 69 48 82

15 bis 19 Jahre 97 96 31 23 76

20 bis 29 Jahre 89 92 68 32 68

30 bis 39 Jahre 88 90 59 41 64

40 bis 49 Jahre 86 89 78 48 81

50 bis 59 Jahre 86 92 67 52 75

60 bis 69 Jahre 84 87 63 57 64

70 und älter 76 82 53 63 71

Pflichtschule 87 92 44 45 75

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
88 90 65 49 68

BMS 81 86 80 46 76

Matura 87 92 71 40 74

Universität/FHS 85 87 67 40 69

Veränderungsbereitschaft (Anteile "ja"/"eher ja") - 

Frage: Ganz abgesehen davon, was Sie jetzt schon tun um  
gesund zu bleiben: Was würden Sie zukünftig in Ihrem Leben  
gerne verändern, um etwas für Ihre Gesundheit zu tun?  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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gesündere 

Ernährung
mehr Bewegung

Rauchen 

aufhören/ 

reduzieren            

(falls RaucherIn)

Alkoholkonsum 

reduzieren

besserer Umgang 

mit Stress und 

persönlichen 

Belastungen

Linzer Bevölkerung 86 89 64 45 71

Ebelsberg/ 

Pichling/SolarCity
89 93 78 43 67

Pöstlingberg/                

St. Magdalena
86 88 56 46 72

Urfahr 85 88 56 48 80

Innenstadt 87 90 60 37 70

Waldegg 85 92 64 48 68

Kleinmünchen 84 89 63 48 72

St.Peter/ Lustenau 91 87 81 45 62

Muttersprache 

Deutsch
86 89 64 44 70

andere 

Muttersprache
94 92 80 63 89

keine/kaum 

Belastung durch 

finanzielle 

Probleme

86 89 63 45 69

Belastung durch 

finanzielle 

Probleme

87 91 65 44 75

Veränderungsbereitschaft (Anteile "ja"/"eher ja") - 

Frage 20: Ganz abgesehen davon, was Sie jetzt schon tun um  
gesund zu bleiben: Was würden Sie zukünftig in Ihrem Leben  
gerne verändern, um etwas für Ihre Gesundheit zu tun?  
 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Impfschutz - 

ja nein weiß nicht

Tetanus 79 9 12

FSME (Zecken) 76 19 5

Kinderlähmung (Polio) 70 11 19

Diphterie 68 10 21

Masern 56 23 21

Hepatitis B 53 29 17

Mumps 53 25 22

Röteln 52 25 23

Hepatitis A 51 31 18

Grippe 15 80 5

Frage: Haben Sie eine aufrechten Impfschutz gegen  
folgende Krankheiten? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 44 



Impfschutz (Anteile "ja") - 

Linzer Bevölkerung Männer Frauen

Tetanus 79 77 81

FSME (Zecken) 76 75 76

Kinderlähmung (Polio) 70 64 75

Diphterie 68 62 73

Masern 56 51 61

Hepatitis B 53 51 56

Mumps 53 47 58

Röteln 52 43 61

Hepatitis A 51 50 52

Grippe 15 15 12

Frage: Haben Sie eine aufrechten Impfschutz gegen  
folgende Krankheiten? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 45 



Stress, Zeitdruck
körperliche 

Belastungen 
Arbeitsklima

Linzer Bevölkerung 54 32 24

Männer 54 31 22

Frauen 53 33 26

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 45 47 25

1.001 - 1.500 Euro 56 37 22

1.501 - 2.000 Euro 49 30 25

über 2.000 Euro 56 24 20

Pflichtschule 56 63 30

Lehrabschluss/Berufsschule 49 33 23

BMS 50 40 23

Matura 59 26 26

Universität/FHS 62 18 24

Muttersprache Deutsch 54 31 24

andere Muttersprache 54 36 24

Belastungen am Arbeitsplatz (Anteile "eher belastet"/"stark belastet") - 

Frage: Wenn Sie berufstätig sind: Wie stark fühlen Sie sich an  
ihrem jetzigen Arbeitsplatz durch die folgenden Faktoren belastet?  
 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 46 



Betreuungs-

aufgaben

Hausarbeit, 

Tätigkeiten im 

Haushalt

Probleme im 

Familien-, Ver-

wandten- und 

Freundeskreis

Finanzielle 

Probleme
Wohnsituation

Linzer Bevölkerung 19 25 22 20 14

Männer 14 18 18 17 15

Frauen 24 31 25 23 14

15 bis 19 Jahre 18 21 54 29 21

20 bis 29 Jahre 12 26 22 28 20

30 bis 39 Jahre 31 27 21 27 23

40 bis 49 Jahre 23 27 18 19 12

50 bis 59 Jahre 18 26 24 16 13

60 bis 69 Jahre 20 16 19 16 7

70 und älter 13 26 12 8 4

Pflichtschule 23 21 40 27 15

Lehrabschluss/         

Berufsschule
17 24 17 22 15

BMS 20 27 20 21 14

Matura 17 29 23 19 14

Universität/FHS 25 25 22 12 12

Allgemeine Belastungen (Anteile "eher belastet"/"stark belastet") - 

Frage: Wenn Sie an Ihre allgemeine Lebenssituation denken:  
Wie stark fühlen Sie sich durch die folgenden Faktoren belastet?  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Betreuungs-

aufgaben

Hausarbeit, 

Tätigkeiten    

im Haushalt

Probleme im 

Familien-, Ver-

wandten- und 

Freundeskreis

Finanzielle 

Probleme
Wohnsituation

Linzer Bevölkerung 19 25 22 20 14

Äquivalenzeinkommen 

bis 1.000 Euro
22 27 41 51 21

1.001 - 1.500 Euro 23 29 23 29 19

1.501 - 2.000 Euro 13 22 15 16 14

über 2.000 Euro 18 22 18 9 9

Muttersprache Deutsch 19 25 21 20 14

andere Muttersprache 29 32 40 29 24

Allgemeine Belastungen (Anteile "eher belastet"/"stark belastet") - 

Frage: Wenn Sie an Ihre allgemeine Lebenssituation denken:  
Wie stark fühlen Sie sich durch die folgenden Faktoren belastet?  
 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 48 



Zufriedenheit mit

und Nutzung 

der Infrastruktur

GE
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Gesundheitssituation der Linzer Bevölkerung



sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 15 56 24 5

Männer 17 55 23 5

Frauen 14 56 25 5

15 bis 19 Jahre 27 65 8  - 

20 bis 29 Jahre 15 56 22 7

30 bis 39 Jahre 12 54 28 5

40 bis 49 Jahre 18 50 29 3

50 bis 59 Jahre 14 50 30 7

60 bis 69 Jahre 10 64 21 5

70 und älter 18 62 17 3

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 7 60 22 3

Pöstlingberg/St. Magdalena 18 58 23 5

Urfahr 22 42 32 9

Innenstadt 15 50 29 6

Waldegg 14 56 31 6

Kleinmünchen 15 58 19 1

St.Peter/Lustenau 17 60 17 4

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der medizinischen Versorgung  
in Linz? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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sehr zufrieden zufrieden
weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

Linzer Bevölkerung 15 56 24 5

Äquivalenzeinkommen bis 1.000 Euro 14 47 29 10

1.001 - 1.500 Euro 13 58 24 6

1.501 - 2.000 Euro 16 53 27 4

über 2.000 Euro 20 56 21 3

subjektive Gesundheit sehr gut 27 52 17 4

gut 15 59 23 3

mittelmäßig 7 55 28 10

schlecht/sehr schlecht 3 41 44 11

Pflichtschule 17 61 17 5

Lehrabschluss/Berufsschule 12 54 28 6

BMS 14 57 24 6

Matura 19 55 23 4

Universität/FHS 21 57 19 3

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der medizinischen Versorgung  
in Linz? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung 73 21 4 2 1

Männer 74 21 3 1 1

Frauen 73 21 3 2 1

15 bis 19 Jahre 74 23  -  - 3

20 bis 29 Jahre 75 21 2 1 1

30 bis 39 Jahre 69 22 6 4  -

40 bis 49 Jahre 75 21 3 1  -

50 bis 59 Jahre 68 26 4 1 1

60 bis 69 Jahre 78 17 5  -  - 

70 und älter 77 18 3 2  - 

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 69 20 5 5 1

Pöstlingberg/St. Magdalena 79 19 1  - 1

Urfahr 72 25 2  - 1

Innenstadt 75 19 4 1 1

Waldegg 72 23 3 1 1

Kleinmünchen 75 20 4 1  -

St.Peter/Lustenau 54 29 9 7 1

Hausarzt/-ärztin, Praktische/r Arzt/Ärztin

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Zahnarzt/-ärztin - 

sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung 56 34 6 1 3

Männer 53 35 6 1 5

Frauen 58 34 6 1 1

15 bis 19 Jahre 43 43 2  - 12

20 bis 29 Jahre 60 29 3 2 6

30 bis 39 Jahre 55 33 8 3 1

40 bis 49 Jahre 55 39 4 1 1

50 bis 59 Jahre 58 35 6 1  -

60 bis 69 Jahre 56 35 7 1 1

70 und älter 56 33 8 1 2

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 60 28 9 1 2

Pöstlingberg/St. Magdalena 48 42 7 2 1

Urfahr 66 24 3  - 7

Innenstadt 55 35 3 1 6

Waldegg 54 35 8 2 1

Kleinmünchen 53 39 6 1 1

St.Peter/Lustenau 55 33 6 2 4

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Internist/-in - 

sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung 34 30 8 2 26

Männer 34 32 8 1 25

Frauen 35 27 8 2 28

15 bis 19 Jahre 6 33  -  - 61

20 bis 29 Jahre 38 15 6 2 39

30 bis 39 Jahre 27 19 12 2 40

40 bis 49 Jahre 29 32 9 2 28

50 bis 59 Jahre 40 35 8 3 14

60 bis 69 Jahre 39 45 6 1 9

70 und älter 46 35 9  - 10

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 30 29 8 2 31

Pöstlingberg/St. Magdalena 30 38 4 5 23

Urfahr 41 21 5  - 33

Innenstadt 36 27 6 1 30

Waldegg 25 38 7 1 29

Kleinmünchen 40 27 14 1 18

St.Peter/Lustenau 31 33 10 3 23

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Augenarzt/-ärztin - 

sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung 46 33 8 3 10

Männer 42 32 8 3 15

Frauen 50 33 8 3 6

15 bis 19 Jahre 33 38 1  - 28

20 bis 29 Jahre 50 20 8 2 20

30 bis 39 Jahre 40 29 13 3 15

40 bis 49 Jahre 43 36 9 4 8

50 bis 59 Jahre 49 33 11 3 4

60 bis 69 Jahre 53 38 6 1 2

70 und älter 52 40 5 2 1

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 40 30 11 4 15

Pöstlingberg/St. Magdalena 37 42 9 5 7

Urfahr 51 28 8 1 12

Innenstadt 48 27 8 3 14

Waldegg 50 33 6 2 9

Kleinmünchen 52 33 8 1 6

St.Peter/Lustenau 47 31 8 6 8

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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Hautarzt/-ärztin - 

sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung 45 29 10 4 12

Männer 41 30 10 4 15

Frauen 48 28 10 4 10

15 bis 19 Jahre 41 17 6  - 36

20 bis 29 Jahre 43 27 11 4 15

30 bis 39 Jahre 43 24 11 5 17

40 bis 49 Jahre 43 32 10 6 9

50 bis 59 Jahre 48 28 14 4 6

60 bis 69 Jahre 47 36 9 2 6

70 und älter 50 34 5 2 9

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 38 25 14 5 18

Pöstlingberg/St. Magdalena 45 31 7 7 10

Urfahr 54 20 7 2 17

Innenstadt 40 35 10 3 12

Waldegg 48 30 9 4 9

Kleinmünchen 47 32 9 3 9

St.Peter/Lustenau 34 30 18 4 14

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung (nur Frauen) 59 32 5 1 3

15 bis 19 Jahre 29 21  -  - 50

20 bis 29 Jahre 61 27 4  -  8

30 bis 39 Jahre 54 31 2 4 9

40 bis 49 Jahre 58 37 3  - 2

50 bis 59 Jahre 54 34 6 2 4

60 bis 69 Jahre 63 27 7  - 3

70 und älter 59 31 7  - 3

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 46 31 7 2 14

Pöstlingberg/St. Magdalena 65 23 6 2 4

Urfahr 62 21 4  - 13

Innenstadt 52 37 1  - 10

Waldegg 55 34 4 1 6

Kleinmünchen 54 38 3 1 4

St.Peter/Lustenau 54 24 12 3 7

Frauenarzt/-ärztin - 

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege.  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 
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sehr gut 

erreichbar

eher gut 

erreichbar

eher schlecht 

erreichbar

sehr schlecht 

erreichbar
weiß nicht

Linzer Bevölkerung 38 23 10 7 22

Männer 28 28 8 6 30

Frauen 47 18 11 7 17

15 bis 19 Jahre 19 7  -  - 74

20 bis 29 Jahre 47 6 5 5 37

30 bis 39 Jahre 37 32 13 10 8

40 bis 49 Jahre 48 30 8 7 7

50 bis 59 Jahre 41 26 11 4 18

60 bis 69 Jahre (n=7)  - 14  - 14 72

70 und älter (n=8) 13  - 37  - 50

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 42 13 13 10 22

Pöstlingberg/St. Magdalena 35 16 17 16 16

Urfahr 25 21 7 9 38

Innenstadt 22 34 8 6 30

Waldegg 48 22 7 2 21

Kleinmünchen 43 28 6 3 20

St.Peter/Lustenau 39 29 7 4 21

Kinderarzt/-ärztin (nur für Eltern) - 

Frage: Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar?  
Denken Sie dabei bitte an die Wege.  

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 57 



bei Hausarzt/-ärztin, Praktischem/er Arzt/Ärztin - 

nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 8 17 41 14 10 10

Männer 9 18 42 12 10 9

Frauen 8 16 40 15 11 10

15 bis 19 Jahre 10 12 51  - 20 7

20 bis 29 Jahre 9 21 44 13 8 5

30 bis 39 Jahre 12 22 42 10 8 6

40 bis 49 Jahre 9 21 41 14 9 6

50 bis 59 Jahre 6 16 39 19 10 10

60 bis 69 Jahre 6 10 35 21 13 15

70 und älter 4 11 35 16 15 19

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
6 19 47 14 8 6

Pöstlingberg/                                 

St. Magdalena
9 13 41 15 15 7

Urfahr 5 16 43 17 13 6

Innenstadt 11 15 38 14 11 11

Waldegg 8 19 38 11 11 13

Kleinmünchen 9 15 40 15 8 13

St.Peter/Lustenau 10 12 41 11 13 13

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 58 



bei Hausarzt/-ärztin, Praktischem/er Arzt/Ärztin - 

nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 8 17 41 14 10 10

Äquivalenzeinkommen bis 

1.000 Euro
7 14 30 16 15 18

1.001 - 1.500 Euro 8 17 41 11 10 13

1.501 - 2.000 Euro 8 13 42 15 12 10

über 2.000 Euro 9 22 40 14 9 6

subjektive Gesundheit 

sehr gut
15 34 41 6 3 1

gut 9 16 45 14 11 5

mittelmäßig 1 4 36 22 16 21

schlecht/sehr schlecht 1 7 28 15 11 38

Pflichtschule 7 14 46 7 12 14

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
7 15 40 16 12 10

BMS 6 16 41 17 10 10

Matura 8 23 37 13 9 10

Universität/FHS 11 19 44 13 8 5

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 59 



bei Zahnarzt/-ärztin - 

nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 17 37 40 4 2  -

Männer 20 33 41 4 2  - 

Frauen 14 41 38 5 2  - 

15 bis 19 Jahre 44 34 21  - 1  -

20 bis 29 Jahre 21 44 30 2 3  -

30 bis 39 Jahre 19 39 35 5 1 1

40 bis 49 Jahre 9 42 44 4 1  -

50 bis 59 Jahre 10 32 48 6 4  -

60 bis 69 Jahre 13 36 46 5  -  -

70 und älter 16 34 43 5 2  -

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
16 43 36 5  -  -

Pöstlingberg/                                    

St. Magdalena
17 37 42 2 1 1

Urfahr 16 36 40 7  - 1

Innenstadt 20 33 44 1 2  -

Waldegg 14 39 40 4 3  -

Kleinmünchen 19 35 36 7 2 1

St.Peter/Lustenau 14 34 44 5 2 1

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 60 



bei Zahnarzt/-ärztin - 

nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 17 37 40 4 2  -

Äquivalenzeinkommen bis 

1.000 Euro
21 34 37 6 2  -

1.001 - 1.500 Euro 13 39 40 6 2  -

1.501 - 2.000 Euro 20 37 37 4 2  -

über 2.000 Euro 18 39 39 3 1  -

subjektive Gesundheit 

sehr gut
12 51 34 2 1  -

gut 18 35 40 5 2  -

mittelmäßig 17 31 45 4 3  -

schlecht/sehr schlecht 21 30 43 2 2 2

Pflichtschule 28 33 30 6 3  -

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
17 36 41 4 2  -

BMS 10 37 46 5 2  -

Matura 15 44 35 4 1 1

Universität/FHS 15 40 41 2 1 1

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 61 



bei Facharzt/-ärztin, Spezialisten/-in - 

nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 21 21 40 12 4 2

Männer 29 23 36 9 2 1

Frauen 16 20 42 14 5 3

15 bis 19 Jahre 29 51 16 3 1  -

20 bis 29 Jahre 42 15 27 12 3 1

30 bis 39 Jahre 26 27 31 10 4 2

40 bis 49 Jahre 17 26 44 7 3 3

50 bis 59 Jahre 12 17 48 13 5 5

60 bis 69 Jahre 12 16 47 20 4 1

70 und älter 8 15 56 14 5 2

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
23 27 37 8 2 3

Pöstlingberg/                               

St. Magdalena
21 24 39 9 4 3

Urfahr 18 23 43 10 2 4

Innenstadt 13 26 40 15 4 2

Waldegg 24 16 39 12 7 2

Kleinmünchen 21 19 43 12 3 2

St.Peter/Lustenau 25 14 40 18 3  -

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 62 



bei Facharzt/-ärztin, Spezialisten/-in - 

nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 21 21 40 12 4 2

Äquivalenzeinkommen bis 

1.000 Euro
17 22 39 13 4 5

1.001 - 1.500 Euro 21 25 39 10 3 2

1.501 - 2.000 Euro 18 24 40 14 3 1

über 2.000 Euro 26 17 40 10 5 2

subjektive Gesundheit 

sehr gut
40 31 20 7 2  -

gut 20 22 44 10 3 1

mittelmäßig 11 12 51 17 4 5

schlecht/sehr schlecht 10 10 39 21 9 11

Pflichtschule 30 31 28 10 1  -

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
21 19 42 12 4 2

BMS 13 20 48 13 4 2

Matura 19 19 42 12 4 4

Universität/FHS 21 25 35 12 4 3

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 63 



nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 54 21 20 3 1 1

Männer 54 22 20 3  - 1

Frauen 55 20 18 4 2 1

15 bis 19 Jahre 61 24 3 12  -  -

20 bis 29 Jahre 55 21 20 3  - 1

30 bis 39 Jahre 63 15 20 1 1  -

40 bis 49 Jahre 57 23 17 1 1 1

50 bis 59 Jahre 49 23 23 3 1 1

60 bis 69 Jahre 45 27 23 2 2 1

70 und älter 49 15 22 7 5 2

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
64 21 12 1  - 2

Pöstlingberg/                                

St. Magdalena
56 14 20 10  -  -

Urfahr 46 30 18 2 4  -

Innenstadt 48 21 26 2 1 2

Waldegg 59 17 17 5 1 1

Kleinmünchen 51 23 21 2 1 2

St.Peter/Lustenau 50 21 25 2 2  -

in der Krankenhausambulanz - 

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 64 



nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 54 21 20 3 1 1

Äquivalenzeinkommen bis 

1.000 Euro
49 17 27 5  - 2

1.001 - 1.500 Euro 50 21 22 4 2 1

1.501 - 2.000 Euro 57 20 19 2  - 2

über 2.000 Euro 55 23 16 4 1 1

subjektive Gesundheit 

sehr gut
72 18 10  -  -  -

gut 59 20 17 4  -  -

mittelmäßig 31 26 35 5 1 2

schlecht/sehr schlecht 48 11 15 9 11 6

Pflichtschule 53 18 19 10  -  -

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
51 21 22 3 2 1

BMS 51 24 20 2 1 2

Matura 62 18 15 4 1  -

Universität/FHS 59 21 17 1 1 1

in der Krankenhausambulanz - 

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 65 



nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 74 18 6 1 1  - 

Männer 75 16 6 2 1  -

Frauen 74 19 6 1  -  -

15 bis 19 Jahre 73 15  - 12  -  -

20 bis 29 Jahre 82 14 2 2  -  -

30 bis 39 Jahre 83 13 4  -  -  -

40 bis 49 Jahre 78 18 4  -  -  -

50 bis 59 Jahre 72 20 7  - 1  -

60 bis 69 Jahre 68 23 9  -  -  -

70 und älter 51 29 19 1  -  -

Ebelsberg/Pichling/ 

SolarCity
77 19 3  - 1  - 

Pöstlingberg/                            

St. Magdalena
71 20 4 5  -  -

Urfahr 65 24 11  -  -  -

Innenstadt 78 13 7 2  -  -

Waldegg 75 18 7  -  -  -

Kleinmünchen 76 17 6 1  -  -

St.Peter/Lustenau 81 12 5 1  - 1

im Krankenhaus (stationär) - 

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 66 



nie 1 Mal 2 bis 4 Mal 5 bis 7 Mal 8 bis 10 Mal über 10 Mal

Linzer Bevölkerung 74 18 6 1 1  - 

Äquivalenzeinkommen bis 

1.000 Euro
64 26 8 1 1  -

1.001 - 1.500 Euro 76 17 6 1  -  -

1.501 - 2.000 Euro 79 15 5 1  -  -

über 2.000 Euro 72 21 4 3  -  -

subjektive Gesundheit 

sehr gut
89 9 2  -  -  -

gut 79 16 3 2  -  -

mittelmäßig 60 26 12 1 1  -

schlecht/sehr schlecht 37 33 26 1 3  -

Pflichtschule 70 22 2 7  -

Lehrabschluss/ 

Berufsschule
71 19 8 1 1

BMS 69 23 8  -  -

Matura 80 13 7  -  -

Universität/FHS 84 13 3  -  -

im Krankenhaus (stationär) - 

Frage: Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt  
oder im Krankenhaus? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 67 



ja nein

Linzer Bevölkerung 72 28

Männer 69 31

Frauen 74 26

15 bis 19 Jahre 57 43

20 bis 29 Jahre 69 31

30 bis 39 Jahre 76 24

40 bis 49 Jahre 81 19

50 bis 59 Jahre 75 25

60 bis 69 Jahre 67 33

70 und älter 61 39

Ebelsberg/Pichling/SolarCity 73 27

Pöstlingberg/St. Magdalena 68 32

Urfahr 67 33

Innenstadt 71 29

Waldegg 70 30

Kleinmünchen 81 29

St.Peter/Lustenau 68 32

Pflichtschule 56 44

Lehrabschluss/Berufsschule 75 25

BMS 75 25

Matura 70 30

Universität/FHS 71 29

subjektive Gesundheit sehr gut 64 36

gut 72 28

mittelmäßig 77 23

schlecht/sehr schlecht 75 25

Frage: Waren Sie schon einmal über die Wartezeit auf einen  
Termin bei einem Facharzt verärgert? 

Ergebnisse in Prozent (zeilenweise ≈ 100 %) 
N=2.024 Befragte, gewichtet nach Alter, Geschlecht und Bildungsgrad 
für die Linzer Bevölkerung ab 15 Jahren; 
Online-Befragung, durchgeführt im August 2018, 
maximale statistische Schwankungsbreite (95%iges Konfidenzintervall): +/- 2,2 Prozent 

Chart 68 
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Gesundheitssituation der Linzer Bevölkerung



Vergleiche im Zeitverlauf – Ausgewählte Ergebnisse 

 

Abbildung 1: Subjektiver Gesundheitszustand 

Frage: „Wie beurteilen Sie im Allgemeinen Ihren Gesundheitszustand?“ 

 

Abbildung 2: Anzeichen einer depressiven Verstimmung  

Frage: WHO Wellbeing 5 (Index) 
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Abbildung 3: Zufriedenheit mit Wohnsituation  

Frage: „Ich bin mit meiner derzeitigen Wohnsituation (Art und Größe der Wohnung/Haus)…“  

 

 

Abbildung 4: Zufriedenheit mit Wohnumgebung 

Frage: „Ich bin mit meiner Wohnumgebung (Luftsituation, Lärmbelastung, Verkehr, Grünflächen)…“  

 

 

 

46% 
41% 

9% 
4% 

49% 

38% 

10% 

3% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden 

2012 2018 

35% 

43% 

16% 

7% 

34% 

40% 

19% 

8% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden 

2012 2018 



Abbildung 5: Rauchstatus  

Frage: „Rauchen Sie?“ 

 

 

Abbildung 6: Rauchen in Wohnräumen 

Frage: „Wird bei Ihnen zu Hause (in den Wohnräumen) geraucht?“ 
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Abbildung 7: Sportliche Betätigung 

Frage: „Betätigen Sie sich mindestens einmal pro Woche sportlich?“ 

 

 

Abbildung 8: Zufriedenheit mit medizinischer Versorgung 

Frage: „Wie zufrieden sind Sie mit der medizinischen Versorgung in Linz?“ 
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Abbildung 9: Erreichbarkeit Hausarzt/-ärztin, Praktische/r Arzt/Ärztin 

Frage: „Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar? Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Hausarzt/-ärztin, Praktische/r Arzt/Ärztin“ 

 

 

Abbildung 10: Erreichbarkeit Zahnarzt/-ärztin 

Frage: „Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar? Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

Zahnarzt/-ärztin“ 
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FRAGEBOGEN 
 Gesundheitssituation der Linzer Bevölkerung 

 
 

Gesundheit und Krankheit 
 

1. Wie beurteilen Sie im Allgemeinen Ihren Gesundheitszustand? 

sehr gut gut mittelmäßig schlecht sehr schlecht 

     
 
 

2. Bitte geben Sie an, ob Sie innerhalb der letzten 12 Monate von folgenden Krankheiten 
       betroffen waren/sind bzw. ob Sie sich deswegen in Behandlung befanden/befinden. 

Physische Erkrankungen 
betroffen von… …in Behandlung? 

ja nein ja nein 

Allergien     
Asthma oder chronische Lungenerkrankung     
Bluthochdruck     
Diabetes/Zuckerkrankheit     
andere Erkrankungen des Herz-Kreislaufsystems     
Migräne/häufige Kopfschmerzen     
Krebs     
Schäden der Wirbelsäule     
Erkrankungen der Gelenke     
Venenentzündung, Thrombosen, Krampfadern     
Verletzungen (Brüche, Prellungen,...)     
chronische Magen-Darm-Erkrankung     
chronische Hautkrankheit     

Sonstige: ________________________     

 

Psychische Erkrankungen 
betroffen von… …in Behandlung? 

ja nein ja nein 

Depression     
Angstzustände, Panikattacken     
Burn Out     
Bipolare Störung (manisch-depressiv)     

Sonstige: ________________________     
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3. Sind Sie von den folgenden Beschwerden betroffen? 

 ja, täglich 
ja, alle paar 

Tage 

ja, alle paar 
Wochen oder 

seltener 

nein, gar 
nicht 

Rücken-, Kreuzschmerzen     
Schmerzen im Nacken und Schulterbereich     
Schmerzen in Armen und Händen     
Schmerzen in Beinen und Füßen     
Schwindelgefühle     
Nervosität     
Schwäche, Müdigkeit     
starke Kopfschmerzen, Migräne     
Schlafstörungen     
Niedergeschlagenheit     
Angstzustände     
Übelkeit     
Magenbeschwerden, Verdauungsprobleme     
Kreislaufstörungen (Hitzegefühl, Wallungen, kalte 
Hände, kalte Füße) 

    

Herzbeschwerden (Herzjagen, Herzstiche)     
Husten     
Hals-, Ohrenschmerzen     
Augenprobleme, Sehstörungen     
Hörprobleme, Ohrgeräusche     
Atembeschwerden     
Hautprobleme, Hautreizungen, Juckreiz     
Beschwerden durch Allergien     
andere Beschwerden     
 

4. Wie fühlten Sie sich während der letzten zwei Wochen? 

Während der letzten zwei 
Wochen… 

die  
ganze  
Zeit 

meistens 
mehr als 
die Hälfte 
der Zeit 

weniger 
als die 

Hälfte der 
Zeit 

manchmal 
zu  

keiner Zeit 

... fühlte ich mich fröhlich und gut 
gelaunt.       

... fühlte ich mich ruhig und 
entspannt.       

… fühlte ich mich aktiv und vital.       
… fühlte ich mich beim Aufwachen 
frisch und ausgeruht.       

… erlebte ich täglich eine Fülle von 
Dingen, die mich interessieren.       

 
 
 

Medizinische Versorgung 
 

5. Wie zufrieden sind Sie mit der medizinischen Versorgung in Linz?  

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden 

    
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Wenn Sie mit manchen Dingen hinsichtlich der medizinischen Versorgung unzufrieden sind: 
Welche sind das? 

_____________________________________________________________________________________________ 

 

 

6. Wie oft waren Sie in den letzten 12 Monaten beim Arzt oder im Krankenhaus? 

beim Hausarzt/Praktischen Arzt        ______Mal 

beim Zahnarzt     ______Mal 

bei Fachärzten/Spezialisten  ______Mal    

in der Krankenhausambulanz  ______Mal 

im Krankenhaus (stationär)  ______Mal   

 

7. Wie gut sind folgende Ärzte/-innen für Sie erreichbar? Denken Sie dabei bitte an die Wege. 

 
sehr gut 

erreichbar 
eher gut 

erreichbar 

eher 
schlecht 

erreichbar 

sehr 
schlecht 

erreichbar 

weiß nicht 

Hausarzt/Praktischer Arzt      
Zahnarzt      
Internist      
Augenarzt      
Hautarzt      
nur für Frauen: Frauenarzt      
nur für Eltern: Kinderarzt      
andere Fachärzte      
 

8. Waren Sie schon einmal über die Wartezeit auf einen Termin bei einem Facharzt verärgert? 

 ja  nein 

 

Wenn ja: Welcher Facharzt war das (welche Fachrichtung)? _________________________________ 

 
 

Lebensgewohnheiten 
 

9.  Wie häufig essen Sie Obst? (Fruchtsäfte ausgenommen) 

täglich 
an 4-6 Tagen pro 

Woche 
an 1-3 Tagen pro 

Woche 
seltener als einmal 

pro Woche 
nie 

     
 
Wenn täglich:     _____Portionen pro Tag (1 Portion = 1 Hand voll)    

 
10. Wie häufig essen Sie Gemüse oder Salat? (Kartoffeln ausgenommen)  

täglich 
an 4-6 Tagen pro 

Woche 
an 1-3 Tagen pro 

Woche 
seltener als einmal 

pro Woche 
nie 

     
 
Wenn täglich:     _____Portionen pro Tag (1 Portion = 1 Hand voll)   
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11. Rauchen Sie? 

 ja, täglich  nein, ich rauche nicht mehr/habe aufgehört (weiter mit Frage 13) 

 ja, nur gelegentlich   nein, ich habe nie geraucht (weiter mit Frage 13) 

 
Wenn täglich: Wie viele Zigaretten rauchen Sie pro Tag? 

 1 bis 10 Zigaretten  21 bis 30 Zigaretten  41 und mehr Zigaretten 

 11 bis 20 Zigaretten  31 bis 40 Zigaretten   

 
 

12. Wenn Sie derzeit Raucher/-in sind: Haben Sie innerhalb des letzten Jahres ernsthaft 
       versucht, mit dem Rauchen aufzuhören? 

 ja  nein 

 
 

13. Wird bei Ihnen zu Hause (in den Wohnräumen) geraucht? 

 ja  nein  nur in Ausnahmefällen (z.B. wenn Besuch kommt) 

 
 

14. Betätigen Sie sich mindestens einmal pro Woche sportlich? (z.B. Joggen, schnelles oder 
       langes Radfahren, flottes Gehen, Nordic Walking, usw.)  

 ja  nein 

 
Wenn ja: 

_____ Mal pro Woche 
 

_____ Stunden _____ Minuten pro Woche insgesamt 
 
 

15. Denken Sie nun an Ihr Bewegungsverhalten in einer durchschnittlichen Woche: Bitte 
       geben Sie an, wie viele Minuten pro Woche Sie die unten genannten 
       Aktivitäten durchführen. 

Zu Fuß gehen, um bestimmte Wege zurückzulegen (z.B. zur Arbeit, 
beim Einkaufen etc.) – Minuten pro Woche _____ Minuten 

Radfahren, um bestimmte Wege zurückzulegen (z.B. zur Arbeit, zum 
Einkaufen etc.) – Minuten pro Woche _____ Minuten 

Zumindest mäßig anstrengende Tätigkeiten im Haushalt, die Sie ins 
Schwitzen bzw. außer Atem bringen (z.B. Gartenarbeit, Putzen etc.) – 
Minuten pro Woche _____ Minuten 

Sonstige körperlich zumindest mäßig  anstrengende Tätigkeiten – 
Minuten pro Woche 
 
               ______________________________ _____ Minuten 

 
 

16. Haben Sie einen aufrechten Impfschutz gegen folgende Krankheiten? 

Impfschutz ja nein weiß nicht  Impfschutz ja nein weiß nicht 

Kinderlähmung (Polio)     Mumps    
Diphterie     FSME (Zecken)    
Tetanus     Hepatitis A    
Grippe     Hepatitis B    
Röteln     Andere, und zwar 

 Masern     
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17. An wie vielen Tagen pro Woche trinken Sie Alkohol? 

an 6-7 Tagen 
pro Woche 

an 4-5 Tagen 
pro Woche 

an 2-3 Tagen 
pro Woche 

einmal pro 
Woche 

seltener als 
einmal pro 

Woche 
nie 

      
 
 

18. Nachfolgend lesen Sie verschiedene Aussagen zum Thema Alkohol. 

 Welchen Aussagen würden Sie zustimmen bzw. nicht zustimmen? 

 
stimme 

zu 
stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
nicht zu 

Regelmäßig ein wenig Alkohol am Abend ist der Gesundheit 
förderlich.     

Es passiert mir schon hin und wieder, dass ich es übersehe und 
zu viel trinke.     

Wenn es mir nicht gut geht, ich unglücklich bin, trinke ich zu viel 
Alkohol.     

Nach ein paar Schluck Alkohol fühle ich mich gleich viel wohler.     
Mit Alkohol ist es in einer gemütlichen Runde einfach lustiger.     
Wenn man in einer geselligen Runde keinen Alkohol trinkt, wird 
man „schief“ angesehen.     

 
 

19. Ganz abgesehen davon, was Sie jetzt schon tun um gesund zu bleiben:  
       Was würden Sie zukünftig in Ihrem Leben gerne verändern, um etwas für Ihre Gesundheit 
       zu tun? 

 ja eher ja eher nein nein 

gesündere Ernährung     
mehr Bewegung     
falls Sie rauchen: Rauchen aufhören/reduzieren     
falls Sie Alkohol trinken: Alkoholkonsum reduzieren     
besserer Umgang mit Stress und persönlichen 
Belastungen (z.B. Entspannungsübungen, Yoga, usw.)     

 
 

Lebensqualität und Lebensbedingungen 
 

20. Bei dieser Frage geht es um die Zufriedenheit mit verschiedenen Faktoren. Wie zufrieden 
       sind Sie mit folgenden Bereichen? 

 
sehr 

zufrieden 
zufrieden 

weniger 
zufrieden 

gar nicht 
zufrieden 

Ich bin mit meiner derzeitigen Wohnsituation (Art und 
Größe der Wohnung/Haus)     

Ich bin mit meiner Wohnumgebung (Luftsituation, 
Lärmbelastung, Verkehr, Grünflächen)     

Ich bin mit meiner familiären Situation (Partner, Kinder, 
Eltern,...)     

Ich bin mit meiner beruflichen Situation (Arbeitsplatz, 
Ausbildung, Stress, Betriebsklima)     

Ich bin mit meiner gesundheitlichen Situation     
Ich bin mit meinem sozialen Umfeld/Freundeskreis     
Ich bin mit mir selbst, mit meinem bisherigen Leben 
bzw. was ich bis jetzt erreicht habe     
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Belastungen 
 

21. Sind Sie derzeit berufstätig? 

 ja  nein 

 

22. Wenn Sie berufstätig sind: Wie stark fühlen Sie sich an Ihrem jetzigen Arbeitsplatz durch 
       die folgenden Faktoren belastet? 

 
gar nicht 
belastet 

eher nicht 
belastet 

eher 
belastet 

stark 
belastet 

Stress, Zeitdruck     
körperliche Belastungen (körperliche Anstrengung, 
unangenehme Arbeitshaltung, viel stehen etc.)     

Arbeitsklima (z.B. mangelnde Unterstützung durch Kollegen 
oder Vorgesetzte, Konflikte, Mobbing, zu wenig 
Anerkennung, usw.) 

    

sonstige Belastungen, nämlich: 

_________________________________________ 
    

 
23. Wenn Sie an Ihre allgemeine Lebenssituation denken: Wie stark fühlen Sie sich durch die 
       folgenden Faktoren belastet?  

 
gar nicht 
belastet 

eher nicht 
belastet 

eher 
belastet 

stark 
belastet 

Betreuungsaufgaben (z.B. Kinderbetreuung, 
Pflege/Betreuung von Angehörigen usw.)     

Hausarbeit, Tätigkeiten im Haushalt     
Probleme im Familien-, Verwandten-, Freundeskreis (z.B. 
Konflikte)     

finanzielle Probleme     
Wohnsituation     
sonstige Belastungen, nämlich: 

_________________________________________ 
    

 
 
 

STATISTISCHE ANGABEN 
 

24.  Allgemeine Angaben 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

25. Leben Sie mit einem festen Partner/einer festen Partnerin zusammen (egal ob verheiratet 
       oder in Lebensgemeinschaft)? 

 ja  nein 

 
 
 
 
 
 

Geschlecht 

      männlich 
      weiblich 
 
Alter 

_______Jahre 
 
 

Familienstand 

      ledig 

      verheiratet 

      eingetragene Partnerschaft 

      geschieden 

      verwitwet 
    

Körpergröße 

_______cm 
 
 
Gewicht 

_______kg 
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26. Wie viele Personen leben in Ihrem Haushalt? 

Personen insgesamt 
(Sie selbst 

mitgerechnet) 

davon Personen 
mit eigenem 
Einkommen 

Kinder im Alter 
zwischen 0 und 2 

Jahren 

Kinder im Alter 
zwischen 3 und 5 

Jahren 

Kinder im Alter 
zwischen 6 und 14 

Jahren 

____Personen ____Personen _____Kinder _____Kinder ____Kinder 

 
 
27. Welcher ist Ihr höchster Ausbildungsabschluss? 

 Pflichtschule  Lehrabschluss/Berufsschule  Berufsbildende mittlere Schule 

 Matura  Universität/Fachhochschule   

 

 

28. Wenn Sie sich selbst zuordnen: Welcher der folgenden Gruppen würden Sie sich 
       zurechnen? (Bitte nur EINE Angabe!) 

 erwerbstätig (auch Lehrling)  in Ausbildung (Schüler/in, Student/in) 

 arbeitslos   in Elternkarenz 

 Pensionist/in  anderes, nämlich : 

_____________________________________  Hausfrau, Hausmann 

 
 

29. Welche Berufstätigkeit üben Sie DERZEIT vorwiegend aus bzw. (wenn derzeit nicht 
       berufstätig) als was haben Sie ZULETZT gearbeitet? (Bitte nur EINE Angabe!) 

 
 
 
 
 
 

 
 

30. In welchem Ausmaß üben Sie DERZEIT Ihre Berufstätigkeit aus bzw. (wenn derzeit nicht 
       berufstätig) in welchem Ausmaß haben Sie ZULETZT gearbeitet?  

 Vollzeit (ab 35 
Wochenstunden) 

 Teilzeit (weniger als 
35 Stunden pro Woche) 

 geringfügig beschäftigt 
 war nie berufstätig 

 
 

31. Wohnort/Stadtteil 

 Innenstadt (Altstadtviertel, Rathausviertel, Kaplan-
hofviertel, Neustadtviertel, Volksgartenviertel, Römer-
berg-Margarethen) 

 Waldegg (Freinberg, Froschberg, Keferfeld, Binder-
michl, Spallerhof, Wankmüllerhofviertel, Andreas-
Hofer-Platz-Viertel) 

 St. Peter, Lustenau (Makartviertel, Franckviertel, 
Hafenviertel) 

 Kleinmünchen (Neue Welt, Scharlinz, Bergern, 
Neue Heimat, Wegscheid, Schörgenhub) 

 Ebelsberg  

 Pichling 

 solarCity 

 Urfahr (Alt-Urfahr, Heilham, Hartmayrsiedlung, 
Harbachsiedlung, Karlhofsiedlung, Auberg) 

 Pöstlingberg (Pöstlingberg, Bachl-Gründberg) 

 St. Magdalena (St. Magdalena, Katzbach, 
Elmberg, Dornach) 

 Wohne außerhalb von Linz/mein Hauptwohnsitz 
ist nicht in Linz 

 
 
 
 
 
 

 Arbeiter/in, angelernte Tätigkeit bzw. Hilfstätigkeit 

 Facharbeiter/in 

 Vorarbeiter/in, Meister/in, Polier/in 

 Angestellte/r oder Beamter/in, nicht leitende Tätigkeit 

 Angestellte/r oder Beamter/in, leitende Tätigkeit 

 

 Landwirt/in 

 freie/r Dienstnehmer/in, neue/r Selbständige/r 

 selbständig, freie Berufe 

 war nie berufstätig 

 sonstiges, nämlich: _____________________ 
 

 

http://de.wikipedia.org/wiki/Rathausviertel
http://de.wikipedia.org/wiki/Neustadtviertel
http://de.wikipedia.org/wiki/Volksgarten
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32. Wie hoch ist das monatliche Haushaltsnettoeinkommen? 

Denken Sie bitte an alle Einkünfte: Erwerbseinkommen, Pensionen, Sozialleistungen, (z.B. Familienbeihilfe, 
Pflegegeld), regelmäßige private Geldleistungen (z.B. Alimente) usw.  

In welche Stufe fällt der Betrag? (VOR Abzug allfälliger Ausgaben wie Miete etc.) 

 Bis 1.000 Euro  1.001 Euro – 1.500 Euro  1.501 Euro – 2.000 Euro  

 2.001 Euro – 2.500 Euro  2.501 Euro – 3.000 Euro  3.001 Euro – 5.000 Euro 

 über 5.000 Euro     

 
33. Staatsbürgerschaft 

 Österreich  andere Staatsbürgerschaft 

 
34. Muttersprache 

 Deutsch  andere Muttersprache 

 
35. Haben Sie irgendwelche Wünsche, Anregungen oder Verbesserungsvorschläge, was die 
       Gesundheitssituation in Linz betrifft? 
 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________ 

 

Herzlichen Dank für Ihre Mitarbeit! 



Kontakt: Institut für Gesundheitsplanung - Weißenwolff straße 5 - 4020 Linz

Tel. 0732/784036 - institut@gesundheitsplanung.at - www.gesundheitsplanung.at 




